

作坊生产 线上流通 伪劣兽药生产销售的黑色链条

新华社 宋立崑

近期,湖北公安机关破获一起特大生产、销售伪劣兽药案,查获伪劣兽药数千箱。这些伪劣兽药是怎么生产出来的?又是如何流向市场的?

生产者承认“完全不懂兽药”

2023年4月初,湖北省枝江市公安局接到举报称,有人在枝江市城区某仓库销售假兽药。接报后,枝江警方联合农业农村部门组织力量开展调查。

“我找人办了张假经营许可证,上传电商平台后,很快就通过了审核,后来在很多平台都开了店。”犯罪嫌疑人谭某交代,他从上游生产厂家采购“三无”伪劣兽药后,集中存放在租赁的仓库中,通过网店销往各地。

“这个卖假药的主动打电话问我要不要兽药,价格比市场价便宜;他说有经营许可证和兽药批文,我就相信了,通过网络买了好几批药。”枝江市问安镇养鸡专业户柯女士说。

枝江市公安局食药环森大队教导员刘卫华说:“嫌疑人的客户十分分散,快递量巨大,光是聊天记录就有几十万条。”民警告诉记者,一袋兽药的市场价不过几元钱,嫌疑人靠一个仓库不到3年的销售额就高达130多万元。

此后数月间,枝江市公安局奔赴四川、安徽、广西等9省份收网,目前已抓获涉案人员29人,在9个省份捣毁制药厂19家,查获伪劣兽药3000余箱,涉案价值3000余万元。

办案民警发现,这些生产伪劣兽药的厂家,有的是农村小作坊,用生锈简陋的设备进行半自动生产。

在广西灵山县某城中村,一个伪劣兽药生产厂家租下废弃多年的农村小学用房

做生产车间。办案民警说:“几间盖着青瓦的破旧平房,墙皮用手一拍就能掉下来,给人感觉大风一吹房子就能倒。”

在该厂抓获的一名嫌疑人交代了其生产伪劣兽药的过程:“说实话我完全不懂兽药,车间里有一块纸板,上面写生产投放比例,氟苯8斤、多西8斤、扑热8斤……这种药名叫‘死不了’,原料换一个比例就是‘不会死’。我只用将原料药扔进搅拌机就行,然后由其他人压制成片剂或药丸。”

约98.5%的“药品”无任何疗效

刘卫华说,抽样检验发现,查获的伪劣兽药中,约98.5%的“药品”无任何疗效;还有部分养殖户反映,动物吃了药后病情加重乃至死亡。

据了解,伪劣兽药的受害者主要是小养殖户,他们比较分散,抗风险能力较差,且维权意识不强,损失情况难以统计。

“马吃了拉稀胀气,现在躺在地上翻滚,不知道能不能熬过今晚。”“给小羊羔吃了马上就死了。”这类反映兽药问题的聊天记录,在谭某手机里屡见不鲜。民警发现,一旦卖出去的药出现问题,谭某会马上退货赔钱了事。

警方调查发现,一些厂家生产和销售含有中药成分的饲料,对外却以兽药为名



新华社 王鹏 作

进行宣传,宣称能治疗多种动物疾病,本质上也是伪劣兽药。

枝江市农业综合执法大队大队长程云锋表示,伪劣兽药成本低、售价低,冲击正规兽药的市场,形成“劣币驱逐良币”态势。

华中农业大学兽药研究中心主任黄玲利表示,伪劣兽药可能造成治疗失败,给养殖户带来经济上的损失;如果伪劣兽药中掺杂了违禁药物,还可能使动物患上药源性疾病,最终通过食物链危害人体健康。

业内人士表示,兽药没有全国统一的采销网络,注册网店资质审核也比较宽松,只要提供资质证明照片,就可以线上开兽药店。记者调查发现,在网络销售平台,不少兽药网店挂着兽医证件或兽药生产许可证等照片,但无法核实证件是否属店主或客服本人。

“我们在嫌疑人的聊天记录中发现,有

受害养殖户找到商家维权,但商家拿出厂家生产资质证件,就会让买家哑口无言,甚至以为是自己用错了剂量或药不对症。”枝江市公安局食药环森大队民警林凡说,有的厂家压根没有生产资质,却伪造生产资质欺瞒电商平台和消费者。

加大伪劣兽药打击力度

我国刑法规定,生产、销售伪劣兽药,使生产遭受较大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;使生产遭受重大损失的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;使生产遭受特别重大损失的,处七年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。

办案民警发现,在打击生产、销售伪劣兽药犯罪的司法实践中,有时难以科学估量伪劣兽药给养殖户造成的损失,影响后续定罪量刑,无形中提高了入罪门槛。民警建议,出台伪劣兽药造成损失认定的法律解释,强化打击犯罪的法律武器。

多位办案民警表示,制售伪劣兽药资金门槛低、违法成本不高。应加大打击力度,通过立法提高生产、销售伪劣兽药的违法成本,尤其要对多次违法人员设立“黑名单”,禁止其再次进入该行业,从根源上预防累次犯罪。

受访专家表示,电商平台审核是兽药线上流动的第一道关口,平台应担起主体责任,对兽药生产资质、生产批文、销售资质、用药指导资质等加强审核,大力治理违法挂证、假证开店、人证不符等乱象,保护消费者合法权益。

黄玲利建议,发动农业专家、基层兽医、农业技术员等群体,加强兽药辨伪宣传,提升中小养殖户对伪劣兽药的防范意识,发动群众提供伪劣兽药线索,对有效线索提供者给予奖励。

八旬老人从养老院二楼坠亡

法院:养老院承担60%的责任,判赔22万余元

《现代快报》顾建兵 吴振宇 严君臣

八旬老人入住养老院,经评估为二级护理,单独活动时需专人看护。一天晚上,老人独自从安全出口走入二楼平台,工作人员未能及时发现,后老人不幸坠楼身亡。多次索赔无果,老人的子女将养老院诉至法庭。近日,江苏省南通市中级人民法院对这起生命权纠纷作出维持一审的终审判决,养老院未尽到注意、看护义务及安全保障义务,应承担主要责任,老人对自身安全注意不够承担次要责任。

老人从养老院二楼坠亡

2022年初,年逾八旬的徐老太太入住当地某养老院,在入院审批表“病史介绍”一栏勾选了心梗、脑梗、肢体骨折。后养老院与其子女签订《护理合同》,载明:1.经评估徐老太太为二级护理,即有慢性疾病,病情稳定;生活不是完全自理,进食独立完成,需要协助洗漱、排泄等,无认知障碍。2.徐老太太每月支付护理费用2600元、一次性用品费500元,另支付押金2000元。3.徐老太太入住期间,养老院负有保障乙方安全的义务,但因徐老太太隐瞒自身疾病或脱离护理人员看护时发生的意外伤害,养老院不负责任。

2022年3月7日,徐老太太正式入住养老院,房间位于二楼。据二楼安全出口的视频录像显示,4月25日19时起,徐老

太太曾在通往二楼平台的出口附近逗留走动并多次进出平台,后在护理人员劝说下回了房间。19时30分左右,徐老太太再次开门进入二楼平台,此后再未出现在画面中。后根据一楼院内视频录像显示,保安员于21时在一楼草坪上发现了徐老太太,随即电话通知家属并拨打120救护电话。其间,护理人员未进行查房。120赶到现场后,发现徐老太太已经死亡。事后,老人的子女将养老院诉至南通市崇川区人民法院,要求赔偿各项损失38万余元。

法庭上,养老院辩称徐老太太坠亡系个人行为所致,其作为具有独立行为能力的老人接受二级护理,能够独立行走,仅需要轻微协助洗漱等。事发时,徐老太太多次违反安全管理规定出入二楼平台,护理人员也及时劝阻,已经履行了必要的安全保障义务,不应承担责任。

法院经现场勘查发现,二楼通往平台

的出口标注为安全出口,平台上晾晒了衣物,四周有1.6米高铁栏杆;进入该平台的门上装有普通门锁,但门锁坏了锁不上。

法院: 存重大过错,养老院负主责

崇川法院经审理认为,养老院作为专业的养老机构,未依据《护理合同》对老人充分尽到注意和看护义务,一方面,《护理合同》约定了养老院负有保障徐老太太安全的义务,徐老太太作为高龄老人,鉴于其年龄因素,自理能力以及自救能力等均不能与普通人同等看待,养老院应当对她尽到较高标准的注意、看护义务,尤其是单独活动时应予以高度关注。在事发时因夜色降临、视线较差的天气状况下,护理人员在发现徐老太太多次出入二楼平台时仅采取口头劝阻,未进一步采取其他加强看护措

施,且未及时查房,对徐老太太再次单独走至二楼平台的行踪未予以必要关注,未尽到合同约定的注意、看护义务,养老院具有重大过错。另一方面,二楼通往平台的出口虽属于安全出口,但养老院应尽到必要的安全管理义务,即保持设施完备、管理有序等。根据现场勘验,该处的门锁损坏已久却未及时维修,致使功能门一直处于开放、无法有效闭合状态,存在重大安全隐患。事发当晚徐老太太多次进出二楼平台,亦说明养老院未对该平台区域的进出采取有效的安全管理措施。故养老院具有重大过错,该过错与老人的死亡后果之间具有因果关系,应对事故的发生负有主要责任。

考虑到徐老太太自身系能够独立行走的老人,结合其平时身体健康、生活基本能够自理且喜欢打牌的特征,无证据证明其属限制民事行为能力人或存在其他认知障碍。事发当晚,在护理人员已经劝她回房休息后,仍多次进出二楼平台,其自身行为注意安全不够,对事故的发生负次要责任。

综上,一审法院酌定养老院承担60%的责任,赔偿原告各项损失22万余元。养老院不服,向二审法院提起上诉。南通中院经审理维持了原判。